

# 从卖肉摊主到中国作协成员 南安残疾作家傅友福的逆袭人生

■本报记者 朱晓西 黄奕群 文/图

近日,在第三十五个全国助残日即将到来之际,记者如约来到南安残疾作家傅友福家中。此时,61岁的傅友福正坐在电脑前静静地思考,他的妻子杨卫璇则忙着家务。这一静一动,透着平凡生活的温馨。

2017年出版小小说集《母爱的存单》,2022年中篇小说《沸腾合作社》获福建省中长篇小说双年奖,2023年加入中国作协……从颈部以下瘫痪的卖肉摊主,到辗转上班的工人,再到失业的迷茫者,最终成为中国作协会员,傅友福用了34年,完成了一次又一次“站起”。

## 历经坎坷 屡次“站起”

将时间拨回到1991年清明节。彼时,傅友福27岁。这天,他的移动肉摊生意红火。作为卖肉摊主的他,骑着摩托车载着明显增多的猪肉,疾驰在家乡金淘镇朵桥村的马路上,结果一不小心冲进了路坎,便昏迷了过去。

第二天醒来时,他已躺在医院病床上,脖子以下没了知觉。医生判断,他伤了颈椎骨,神经系统被压迫,恐怕这辈子只能在床上度过了。这令他万念俱灰,想要结束自己的生命,却连这能力也没有。多日以后,医生发现傅友福的脚趾可以动了,认为他的身体机能有可能恢复三成。正如医生所言,傅友福多少恢复了些许知觉。

45天后,见治疗效果停滞,医生便让傅友福出院了。回到家中,正值水稻收割的季节,家人们都下地干活了,留下傅友福独自在家。他口渴想喝水,怎奈够不着近在眼前的杯子。终于,他艰难地调动起全身力气,勉强地站了起来。尽管第二次尝试站起,又很快摔倒,但给了他希望。经过不断锻炼,一年后,他可以像幼儿那样,蹒跚地迈出步伐。

虽然站起来了,但这次意外让傅友福花光了家中积蓄,负债累累。看着当时妻子羸弱的身子和两个嗷嗷待



傅友福和妻子杨卫璇一起讨论作品。

哺的儿子,他决定外出打工。1993年6月,在老乡的帮助下,他在深圳找到了一份相对轻松的门卫工作,月薪280元。利用闲暇时间,傅友福抓紧锻炼身体。他经常站在大门旁,抓着门上的镀锌管做引体向上。不过,好景不长,3个月后,工厂嫌他身体残疾,行动缓慢,把他开除了。

无奈之下,傅友福只好回到家中,苦思冥想今后的出路。他想到靠知识改变命运,在家人的支持下,他报考了武汉科技大学汉语言文学和会计两个函授专科,并取得了优异的成绩。

1995年夏天,他再次信心百倍地走进了深圳人才市场,却因为函授学历屡屡碰壁。直到15天后,经过一番测试,他进入了一家塑料厂当会计。他非常珍惜这份工作,经常加班。公司领导都看在眼里,将他的工资一下子加到1400元。这在当时可是不小的数目,消息传到家乡,人们都不敢相信。

好景不长,这家塑料厂因经营不善,在1996年年底倒闭了。傅友福再次出现在深圳人才市场时,发现各个岗位对文凭的要求越来越高。他冷静思考,决定不再留意会计岗位,转向企业行政岗位,开始利用时间阅读管理类书籍。一个月后,深圳一家台资灯

## 专职写作 贤内助默默支持

2014年,这家灯饰厂因经营不善而倒闭。也是这一年,傅友福的短篇小说在《安徽文学》和《北方文学》发

表。他毅然转向专职写小说。

在傅友福写作时,杨卫璇总会在一旁倒上沏好的茶。夫妻俩都热爱文学,会一起讨论作品,简单的两室一厅,却有二人丰富的精神世界。最近,杨卫璇的作品《你看我家的南洋批》获得了第四届“世界记忆遗产·侨批”主题文学创作大赛优秀奖。

记者看到,傅友福家里的墙上挂着夫妻俩的结婚照片,记录着幸福的时刻。“现在的我感觉很幸福。虽然我是晚婚,但等对了人。”杨卫璇笑着说,她被傅友福骨子里的自强不息、坚韧不拔的精神所吸引,不仅为他感到骄傲,而且一直很欣赏他身上的书卷气。

两人的相识,源自泉州作协举办的一场中秋网络诗歌活动。后来,他们在当时流行的QQ聊天软件上渐渐熟悉起来,彼此交心。傅友福却犹豫了,彼时的他,认为自己的生活朝不保夕,不想杨卫璇跟着他吃苦。不过,这次换杨卫璇鼓励他跨出这一步,迎接甜蜜的爱情。2012年正月初六,两人步入了婚姻殿堂。

2014年,傅友福失业后,心里有些失落。杨卫璇则一直鼓励他坚持写作,甚至对他说“大不了回老家,我养你”。回来的前几年,杨卫璇一边去企业上班,一边照顾傅友福和年迈的婆婆,将家里的事情打理得井井有条,让丈夫专心创作。每逢傅友福遇上涨潮,她就会请假,搀扶着丈夫前往。傅友福总是感慨着说:“要感谢我的老婆没有看不起我,愿意为我付出。应该是先感谢她,再感谢自己。”

有了妻子作为坚强的后盾,傅友福的创作渐入佳境。截至去年年底,他共发表中短篇小说150多万字,其中,常规出版的小说集《母爱的存单》18万字、短篇小说集《背后的影子》19万字。他还办起了写作培训班,在网上指导文学爱好者写作,并且向残疾人提供教学。

傅友福想用行动告诉跟他一样的朋友:“凡事看开,可以找些事做,让精神有所寄托,就不会胡思乱想。就算是健全人,也会有喜怒哀乐,还是要接受困难,努力站起来。”

## 福建第三届全国城市生活垃圾分类宣传周 在南安武荣公园启动

本报讯(记者 陈江涛 通讯员 康志海 李玲娜 黄宏力)19日,以“分类齐参与 低碳新时尚”为主题的福建省第三届全国城市生活垃圾分类宣传周启动仪式在南安武荣公园举行。活动由省住建厅、团省委、省妇联联合主办。南安市副市长侯强辉出席活动。

活动现场,一场活力四射的垃圾分类快闪秀活跃了全场氛围;《南安市城市生活垃圾公益宣传片》同步首映,生动展现了南安各界积极践行垃圾分类的生动实践,传递“分类齐参与 低碳新时尚”的理念。

当天还举行了授旗仪式,南安市“成功分类”志愿服务总队及11支志愿分队在现场接受授旗。志愿者们将深入企业、学校、社区开展垃圾分类督导与宣教活动,以实际行动践行绿色诺言。

随后,南安市委宣传部、市委社工部、市政府办、市城管局等部门共同签署《垃圾分类低碳新时尚倡议》。在游园区内,“羽毛球大作战”、“垃圾分类·家家时尚”巾帼低碳市集、“美丽新福建青春在行动垃圾分类”主题展等互动活动同步开展,让市民在沉浸式体验中,感受垃圾分类引领的低碳生活新时尚。

## 六战全胜零失球

### 柳城中学男足三度蝉联冠军

本报讯(记者 王丽清 通讯员 曲冰)16日,2024—2025学年泉州市中小学生校园足球联赛高中男子组总决赛圆满落幕。南安市柳城中学男子足球队以六战全胜、进17球零失球的优异成绩摘得桂冠,连续三年登顶阔别冠亚军宝座。

此次联赛由泉州市教育局、泉州市体育局主办,南安市教育局、南安市文体旅游局承办,于3月10日至5月16日在南安举行。来自泉州各县(市、区)的135支中小学校队伍2000多名学生汇聚一堂,在绿茵场上展开了激烈角逐。在本次联赛中,柳城中学男足火力全开:小组赛阶段,两战皆以3:0战胜惠华中学、惠安高级中学,以小组头名晋级;淘汰赛先后以3:0战胜德化一中,2:0战胜泉州城东中学,3:0战胜华侨中学;决赛对阵宝莲中学,凭借中场核心的斜长传打破僵局,各球员下半场配合默契再进两球,最终以3:0锁定胜局。

优异成绩的背后是十年磨一剑的深耕积淀。自2013年成立足球俱乐部以来,柳城中学开始组织校园足球联赛;2015年起,该校高中部每年招收10名足球特长生均衡编入各班形成“鲇鱼效应”;11人制专业足球场、400米塑胶跑道、持证专业教练,让训练条件全面升级;校友林欣扬捐资100万元设立校园足球基金和奖教基金,为学校足球事业发展添砖加瓦。2020年至今,柳城中学已有10名学生通过体育单招(足球项目)考入大学。

## 侨亲再捐10万元

### 碧石小学南音班焕新启航

本报讯(通讯员 吴夏阳 记者 庄树鸿)近日,位于官桥镇的南安市碧石小学南音班重新开班。官桥东头村旅菲侨亲陈光曦、赵锦华伉俪再次慷慨解囊,向南音班捐赠10万元。

开班仪式上,南安市南音研究会会长戴文成带领青年南乐团骨干会员,与东头南音社的弦友及碧石小学的小弦友同台交流。东头村南音社还与泉州南音乐团签订了培训协议,聘请资深专业老师授课,为碧石小学南音班的长期系统教学提供了坚实保障。

据了解,陈光曦、赵锦华伉俪长期关注家乡教育及文化事业发展,尤其重视南音艺术的保护与推广。早在2017年,他们便开始资助东头村南音社,累计捐款超过60万元。2023年4月,在官桥镇东头村南音社感恩汇报演出上,陈光曦曾一次性捐赠110万元,其中5万元专门用于碧石小学南音班的发展。此次再度捐赠10万元,将用于碧石小学南音班购置乐器、聘请专业教师及组织演出交流活动,让南音文化在校园内焕发新的生机。

## 国网南安市供电公司: 防患于未“燃” 筑牢电网“安全墙”

本报讯(通讯员 张宇虹 黄蓉 记者 周海文)近期,国网南安市供电公司纪委以“防山火、保供电,护民生”为主线,织密防火保电“安全网”,守护电网与生态安全,保障辖区群众用电无忧。

针对山区高压线路易受山火威胁的特点,该公司纪委协同城北供电站组建专项巡查小组,完善山火应急预案,以“人防+技防”双管齐下,对穿越林区的10千伏及以下线路开展“拉网式”隐患排查,重点巡查植被茂密区域的线路通道、堆积枯秆等隐患,利用无人机巡航、红外测温技术,精准定位线路接点过热隐患,同步清理通道内枯枝落叶、塑料薄膜等易燃物。

为形成山火防控合力,该公司强化政企协作,与林业、消防等部门建立高效顺畅的联动机制,实现火情信息共享,并抓实供电站(所)严格执行24小时值班制度,确保突发情况下快速响应、科学处置。

下一步,该公司纪委将持续督促完善防火保电长效机制,推动“电力安全”与“生态保护”深度融合,为乡村振兴注入可靠电能,为地方经济社会发展提供坚强的电力保障。

## 闲置资源“活”起来 眉山观山村废弃校舍变民宿

### 闲置资源“活”起来 眉山观山村废弃校舍变民宿

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 石倩雯)近日,在南安市眉山乡观山村,一处闲置的小学经过精心改造,变身为接待游客的精品民宿——观山驿站。此举不仅盘活了闲置资产,也带动了乡村旅游发展,为乡村振兴注入新活力。

近日,记者来到观山驿站,只见工作人员正在打扫房间,40余平方米的客房宽敞明亮,布置简约而不失温馨,家具、家电等一应俱全。

据介绍,观山村是“中国最美休闲乡村”,这里群山环绕,空气清新,古厝资源丰富,是旅游放松的好去处。长期以来,没有住宿成为限制观山村旅游业发展的一大因素。

“村里有一处废弃校舍,因为撤点并校闲置了七八年。近年来,观山村将解决‘住宿难’作为旅游业发展的突破口,这处闲置校舍便成了绝佳的改造资源。”观山村党支部书记李良缘介绍,为了破解没有住宿的发展痛点,村委会决定将废弃的教师宿舍改造成民宿,让沉睡的资源焕发新的生机。

“盘活闲置空间,打造特色民宿,既能为游客提供落脚之处,也能为村民创造增收机会。”李良缘介绍,该民宿于去年正式启动改造,目前已经全部完工投用。民宿房间全部重新进行了粉刷,并添置了空调、热水器、床、烧水壶、茶桌等家具、家电。

记者了解到,改造后的观山驿站共有6间客房,配套1间餐厅。试营业短短4个月,已累计收入近3万元。谈及合作模式,李良缘透露,民俗改造资金主要由皇旗尖公司投入,村里以闲置校舍入股,并负责部分用品采购。民宿每年20%的收入将充实村集体经济。值得一提的是,村委会还邀请酒店专业团队,为村民开展客房服务培训,确保服务品质。

如今的观山驿站,不仅让曾经废弃的校舍重获新生,也为村民提供了在家门口就业的机会,更填补了当地旅游配套的空白。“下一步,我们将以观山驿站为样板,鼓励村民参与古厝改造,打造特色民宿集群,让更多闲置资源‘活’起来,持续擦亮乡村旅游名片。”展望未来,李良缘满怀信心。

## 职工“娘家”焕新升级 “工会驿站+”服务更贴心



### ■本报记者 洪丽燕 李想 通讯员 陈晓岚 陈湘艳 文/图

16日上午,位于南安成功街市总工会一楼的工会驿站热闹非凡,一场精心筹备的骑士集体生日会将在这里举行。15名美团外卖员暂时放下忙碌的工作,一扫风吹日晒的辛劳,感受着工会“娘家”的温暖与祝福。

这是市总工会提升改造工程完成以来,市总工会积极以职工需求为导向,用心打造“工会驿站+”服务的具体行动。

#### 给外卖员过集体生日会

当天上午,记者在工会驿站看到,现场已被红色的爱心气球、“生日快乐”挂布和各种各样的祝福令牌装饰一新。9时30分许,来自美团外卖溪美站的15名当月生日的外卖员如期到场。大家穿着外卖服,脸上笑意浓浓。

趣玩“击鼓传花”、共猜“数字炸弹”、分享香甜蛋糕……一个个趣味温馨的环节,让这些平日里奔波在城市大街小巷的劳动者感受到欢乐、幸福和满满的关怀。“带着家人去上海旅行”“我想要个微波炉”“希望家人身体健康,笑口常开”……生日会上,在市总工会工作人员的引导下,外卖员们纷纷在便

利贴上写下自己的心愿。“今天很开心能和大家一起过生日,还许下了心愿,真的很有意义,希望能够梦想成真。”江苏籍外卖员杨艳说。

工会驿站集体生日会的举办,是市总工会不断延伸职工服务阵地建设的体现。

“在工会驿站为大家举办集体生日会,希望以此传递工会‘娘家’的温暖,也希望借此告诉大家,这里是‘劳动者之家’、职工们的‘娘家’,大家忙累了、渴了、热了,随时都可以来休息‘充电’。”市总工会相关负责人介绍,近年来,市总工会不断升级服务体系,积极建设工会驿站,致力于解决户外劳动者“喝水难、热饭难、休息难、补给难、如厕难”等现实问题,着力打造更有温度的职工服务生态。

#### “工会驿站+”服务再升级

目前,南安已建设工会驿站39个。这些驿站如同一个个温暖坐标,将关心关怀户外工作者的服务网越织越密。

“现在打开手机里的高德地图或者百度地图,搜索工会驿站等关键词,就能检索身边的工会驿站。”市总工会干部小陈介绍,在提升工会驿站服务质量、持续拓展服务内容的基础上,市总工会因地制宜,对部分工会驿站升级为“工会驿站+”服务体系正不断延伸,让更多“娘家人”的关怀触手可及。

普惠性服务体系,设立心理宣泄室、心理游戏室、视频播放室、休息室等功能室,不断满足新就业形态群体个性化、多样化需求,让“娘家人”的服务再升级。

“去年年底,我们开通了南安市职工心理健康服务热线0595-86399051,并依托微信公众号建立线上预约服务模式,采取‘走出去’和‘请进来’方式,聘请专业心理服务团队开展职工心理健康服务,致力打造南安市职工心理健康服务平台。”小陈告诉记者。

在市总工会工会驿站旁的心理咨询室,每周都会有专业心理咨询师在线倾听职工的心声,为全市职工提供心理倾听、安抚、咨询、辅导等服务,接线人员会对职工个人信息进行保密。职工还可以扫描市总工会的“心理银行”二维码,将情绪、想法、困惑等通过匿名“存续”存入银行,将会有心理专业人士为其解答。值得一提的是,市总工会心理咨询室还会不定期开展心理健康评估、心理健康辅导讲座、团体沙龙、个性化心理咨询等服务,以专业的服务和温暖的关怀,为职工提供强有力的心理支持。

随着南安市总工会职工服务阵地建设不断优化,“工会驿站”服务体系正不断延伸,让更多“娘家人”的关怀触手可及。